



ФАНО РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
**ИНСТИТУТ ЯЗЫКА,
ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ**
КОМИ НАУЧНОГО ЦЕНТРА
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН

(ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН)

РОССИЯ НАУКА ЯС АКАДЕМИЯ ЛӨН
УРАЛ ЮКÖНЫСЬ
КОМИ ТУЯЛАН ШÖРИНСА
**КЫВ, ЛИТЕРАТУРА ДА ИСТОРИЯ
ИНСТИТУТ**
ФЕДЕРАЦИЯСА КАНАЛАН СЬÖМКУДЬЯ
НАУКА УЧРЕЖДЕНИЕ
РОССИЯСА НАУКА ТУЯЛАН ИНЪЯСЛÖН
ФЕДЕРАЛЬНОЙ АГЕНТСТВО

167982, Республика Коми, ГСП-2, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26
Тел./факс (8212) 245564, факс (8212) 442197, e-mail: illh@mail.illhkomisc.ru ОКПО 04694235, ОГРН 1021100528448,
ИНН/КПП 1101483540/110101001

«УТВЕРЖДАЮ»

Врио директора
ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН,
доктор исторических наук
И. Л. Жеребцов

11 мая 2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационное исследование соискателя

Пашковой Татьяны Владимировны

**«Народная медицина карелов XIX – начала XXI века: опыт
комплексного исследования», представленное на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Успехи российского и зарубежного кареловедения в деле изучения карельского народа несомненны. Тем не менее, в нем остаются значительные пробелы. К таким пробелам относится обширный пласт явлений карельской традиционной культуры, объединенный емким понятием «народная медицина», связанный с лечением болезней, охраной здоровья народа и его жизнеспособностью, который никогда не был предметом специального научного изучения. Диссертационное сочинение Татьяны Владимировны Пашковой представляет собой первый опыт обобщающего, оригинального исследования карельской народной медицины на основе комплексной методики. Актуальность такого рода фундаментального исследования определяется не только ликвидацией существенного «белого пятна» в исследовании карелов, но и

перспективностью в качестве источника при решении многих проблем истории и культуры народов Европейского Севера.

К этому следует добавить, что объектом диссертации Т.В. Пашковой явились карелы, разобщенно проживающие на территории России и представляющие ряд субэтнических групп, которые неравномерно изучены в этнографическом отношении. В связи с территориальной разбросанностью карелов актуальными являются проблемы адаптации их к определенной территории обитания, устойчивости и модификации в новых условиях «собственно карельских традиций», которые диссертант анализирует на материалах народного врачевания. Таким образом, актуальными представляются как выбранный предмет, так и объект диссертационного исследования. Его хронологические рамки охватывают значительный период – с начала XIX в. и фактически до наших дней.

В диссертации автору удалось показать богатство карельской культуры, во многом уже утраченной, которую необходимо изучать сегодняшним и будущим поколениям карелов. Карельская народная медицина рассматривается в ее многообразных проявлениях – в мифологическом мировосприятии и народных рациональных знаниях, в языке, ритуалах, заговорных текстах и др.

Сформулированные цель и задачи работы отличаются новизной и отражают ключевые проблемы диссертации. Автор исходит из того, что карельская народная медицина – это многостороннее культурное явление, вследствие этого она ставит перед собой цель изучить такие ее стороны, как «религиозно-мифологические и рациональные представления карелов о болезнях, методы и средства борьбы с ними, а также оздоровительные ритуалы, которые на протяжении столетий передавались из поколения в поколение, адаптировались к окружающей природной и социокультурной среде и до сих пор в трансформированном виде сохраняются в жизни карельского, главным образом, сельского населения» (с. 11). Подобная цель никогда не ставилась исследователями карельской традиции и носит, безусловно, новаторский характер. Цель включает в себя выполнение довольно большого количества задач, при этом почти каждая из них могла бы стать предметом самостоятельного исследования:

- 1) воссоздать народную классификацию болезней у карелов, а также определить основные критерии ее систематизации;
- 2) проанализировать народные представления карелов о причинах заболеваний;
- 3) определить и сгруппировать лекарственные средства растительного, животного и минерального происхождения, проследить их зависимость от местной флоры и фауны, традиционных занятий и этнокультурных контактов у карельских этнолокальных групп;
- 4) дать характеристику карельской народной физиотерапии и ее региональных особенностей;
- 5) выявить и представить типологию хирургических приемов лечения у карелов;
- 6) систематизировать магические методы и средства лечения заболеваний, используемые карелами;
- 7) охарактеризовать категории народных целителей, особенности их медицинской практики, правила и способы передачи лечебных навыков;
- 8) выявить карельские народные названия болезней, собранные из различных источников, определить их семантику; установить происхождение и географию бытования.

Можно сказать, что цель и задачи диссертационного труда были успешно выполнены благодаря правильно выбранной методике исследования. Существуют разные подходы к изучению народной медицины. Наиболее распространенный из них – историко-этнографический, базирующийся главным образом на привлечении этнографических источников и сравнительно-исторического метода. Автор выбрала мало разработанную методологию комплексного исследования и отразила ее в подзаголовке своей диссертации. Комплексный подход является формой интеграции научных знаний. Он направлен на объединение методов, приемов, средств, фактов, принадлежащих разным наукам для выполнения задач этнографического исследования, прежде всего, изучения многогранности сложного объекта, например, такого, как народная медицина. Благодаря комплексному подходу автор пришла к важным выводам своего исследования. Например, на основе привлечения большого объема лингвистических данных конкретизировала знания о симптомах

болезней, насланных духами-хозяевами природных стихий и хозяйственных построек, а на основе фольклорных текстов – выявила их способы лечения, базирующиеся на задабриваниях или грозных отсылках с помощью произнесения заговоров.

При рассмотрении материала учитывалась историческая динамика и ареальная специфика, т.е. применялись столь необходимые сравнительно-исторический и ареальный методы исследования. В арсенал методов входили также этнографическое описание, классификационный метод упорядочения фактов, структурно-семиотический, этнолингвистический и типологический – все эти инструменты подключались на различных этапах выполнения определенных задач и играли в них большую или меньшую роль. Использование комплексной методики исследования продемонстрировало ее явные преимущества.

Степень достоверности полученных Т.В. Пашковой результатов обеспечивается не только грамотным применением комплекса методов гуманитарных наук, но и привлечением внушительного и оригинального корпуса источников, каждый из которых обладает своей степенью информативности. К ним прежде всего относятся публикации российских и зарубежных ученых по различным гуманитарным (этнография, лингвистика, фольклористика, история) и естественно-научным дисциплинам (ботаника, зоология, география и связанное с ней ландшафтное районирование). Особо хочется отметить, что автор, как можно судить по тексту диссертации, хорошо ориентируется в научных публикациях на финском и карельском языках, привлекает их в полном объеме и, благодаря этому, вводит в исследование большое число малодоступных российскому читателю данных из финноязычных литературных источников.

Часть введенной информации почерпнута из словарей прибалтийско-финских языков, прежде всего, словарей различных диалектов и говоров карельского языка, изданных в Финляндии; важную роль в получении сведений по теме сыграли также собранные лингвистами образцы карельской речи, как опубликованные, так и хранящиеся в архиве Карельского научного центра и фонограммархиве ИЯЛИ г. Петрозаводска.

Чрезвычайно значимыми источниками для любого диссертационного исследования по этнографии являются полевые материалы, которые, в какой-то мере, позволяют закрыть недостающие пробелы. Автором с 2003 по 2015 гг. осуществлялся сбор полевых оригинальных материалов по теме исследования в карельских деревнях. Их новизна в аргументации не нуждается.

Диссертация состоит из Введения, четырех глав, Заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений и приложения, в которое входят таблицы и иллюстрации. Следует подчеркнуть, что уже сама структура работы отвечает цели и задачам диссертационного исследования. Работа изложена на 559 листах машинописного текста. Во Введение включено большое количество рубрик, представляющих собой надежные ориентиры для оценки выполненной диссертационной работы: обосновывается актуальность исследования, определяется его предмет, объект, хронологические и территориальные границы, формулируются цель и задачи, раскрывается методологическая основа и процедуры исследования, дается краткая характеристика степени изученности темы и ее источниковедческой базы, научной новизны работы, ее теоретической и практической значимости, представлены положения, выносимые на защиту.

Содержание глав и параграфов диссертации Т.В. Пашковой позволяет выделить наиболее важные результаты и выводы, полученные автором в ходе исследования народной медицины карелов.

Работа впечатляет собранным автором огромным количеством данных о различных видах болезней, которые существовали в традиционном мировоззрении карелов. Причем поражает то, что происхождение многих из них еще совсем недавно карельские крестьяне связывали с древними мифологическими представлениями. Диссертантом обнаружены болезни, виновниками которых карелы считали персонифицированное железо, дерево, камень, холод, непогоду, ноготь. Если, например, рана была нанесена железом и кровила, то ее не прижигали, не прибинтовывали, а кусали железо, прикладывали к ране и произносили заговор. У многих народов, в том числе у коми и русских,

такие древние представления уже не были зафиксированы, эти болезни, симптомами которых были порезы, нагноения, ушибы, признаки простуды, как правило, объяснялись рациональными причинами.

Скрупулезный анализ каждого вида болезни, включающий спектр названий, происхождение, симптомы, способы лечения, автор провела с помощью умелого сочетания лингвистических, образно-ритуальных, фольклорных данных, а также с учетом локального бытования тех или иных компонентов. Проведенная методика исследования привела ее к выводу, что у карелов существовали представления не только о сонмище различных видов болезней, но и об их объединениях в группы. В диссертации был дан ответ, на какие группы делили окружающий мир болезни карелы, и каковы были критерии этого разделения. Выявление основных группировок болезней в традиционном мировоззрении карелов – несомненная удача диссертанта. Основная сложность при воссоздании народной классификации заключалась в том, что к настоящему времени она сохранилась в виде довольно разрозненных фрагментов. Т.В. Пашковой удалось выделить две основные группы болезней: религиозно-мифологического происхождения и рационального происхождения, а внутри них – подгруппы, в основе которых лежали два критерия – источник/причина происхождения болезни и ее анатомическая или симптоматическая топография. Но, по обоснованному выводу автора, классификация не являлась чем-то законченным, раз и навсегда данным. Диссертанту удалось показать, что граница между этими группами постоянно менялась. Происходило изменение классификации, в нее добавлялись новые болезни, ранее неизвестные, почерпнутые, например, из иноэтничной среды или от профессиональных медиков, и они часто не объединялись в представлениях в группу.

Сильной стороной диссертации является определение региональных особенностей в народной медицине карелов и факторов, повлиявших на их сложение. Т.В. Пашкова, исследуя различные разделы народной медицины, убедительно показала, что формирование региональных особенностей было связано с воздействием различных факторов:

своеобразием природной среды, социально-экономическими и религиозными факторами, этнокультурными контактами.

Т.В. Пашковой собран значительный материал по растительной фармакологии карелов, имеющий не только этнографическое, но и медико-биологическое значение, выявлено около 70 видов лекарственных растений. При этом автором выделена такая характерная черта карельской народной лекарственной флоры, как преобладание древесных средств лечения.

К числу достоинств работы следует отнести также исчерпывающие данные и обстоятельный анализ таких разделов карельской народной медицины, как лекарственная фауна, использование минералов, физиотерапия, народная хирургия и выделение их наиболее характерных черт, подчеркивающих особенности карельской народной медицины. Например, автором было установлено, что минералы в лечебной практике карелов применялись в меньшей мере по сравнению с лекарственными травами и средствами животного происхождения. Утверждение, что баня имела большое место у карелов, стало уже общим местом в работах многих исследователей карельской культуры. И действительно, в работе подробно представлены физиотерапевтические способы лечения в бане: прогревание, парение, массаж и обливание. Однако автор дополняет их малоизвестными фактами о роли печи в физиотерапии карелов, отмечает особую роль печного прогревания в лечении болезней у тихвинских карелов.

Оценивая исследование автором народной фармакогнозии, хотелось бы отметить успешно примененные автором таблицы для систематизации огромного по масштабу разнородного материала. Графические возможности таблиц позволили со всей наглядностью продемонстрировать, какие растения, животные и минералы наиболее значимы для традиционной медицины карелов, подчеркнуть локальные особенности ее разделов. Опыт использования таблиц может быть применен и в других исследованиях по народному врачеванию.

В целом, основные положения диссертации прошли серьезную апробацию на международных, российских и региональных конференциях.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в монографии и 34 статьях, из них 17 - в ведущих научных журналах, утвержденных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация имеет теоретическую и практическую значимость. Опыт реконструкции и анализа народной медицины карелов, представленный Т.В. Пашковой, свидетельствует о важности этой работы, как для современного финно-угроведения, так и для изучения проблем традиционной культуры и традиционного мировоззрения вообще. Созданный Т.В. Пашковой обширный свод данных о карельской народной медицине позволяет современным исследователям осуществить сравнительно-исторический и глубокий сопоставительный анализ подобных систем у других прибалтийско-финских народов и окружающего русского населения. Для Т.В. Пашковой было бы перспективным в дальнейшем осуществить сравнение карельской народной медицины с финской, дать научное объяснение их сходства и возникших различий.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использовать новые данные при чтении лекций и написании учебных пособий по карельской этнографии, краеведению, лингвистике, фольклористике, обобщающих работ о карелах и их традиционной культуре. Представленные в диссертации данные по рациональным средствам лечения в карельской народной медицине обнаруживают ее большой практический потенциал и возможности органического включения ее элементов в профессиональную область.

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд замечаний:

1) Некоторые возражения вызывает структура работы. Глава 3. «Мифологическая составляющая в народной медицине карелов» довольно коротка по объему и не совсем укладывается в заявленное название. Как представляется, из двух глав (№ 3 и № 4) можно было сделать три: главу 3 посвятить реконструкции народной классификации болезней в карельском традиционном мировоззрении, выделив две группы: 1) болезни религиозно-мифологические по происхождению и 2) естественные по

происхождению; главу 4 – посвятить рассмотрению подгрупп и видов болезней первой группы, а главу 5 – заболеваниям второй группы.

2) В §3 главы 4 диссертации о заболеваниях естественного происхождения не нашел отражение вопрос о влиянии на них современного медицинского знания. Например, об этом свидетельствуют появившиеся в карельском языке и сельском быту относительно новые названия болезней: цинга (činka), грипп (gripp) и т.д.

3) Анализ этнографических аспектов деятельности карельских знахарей следовало бы дополнить сравнительными материалами по народным практикам целительства русского и финно-угорских народов, которые позволили бы более ярко представить особенности карельских «знающих», границы между знахарями и колдунами.

4) В большой по объему работе легче было бы ориентироваться, если бы в нее был включен «Предметно-тематический указатель».

Отмеченные недостатки не влияют на главные положения и выводы диссертационного исследования.

Оформление диссертации и автореферата всецело соответствует требованиям, установленным ВАК при Министерстве образования и науки РФ. Диссертационная работа Т.В. Пашковой является законченным новаторским научным исследованием, посвященным актуальной теме – народной медицине карелов. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Содержание диссертации соответствует пунктам 1. Этногенез, 4. Этнологическое регионоведение, 6. Этнокультуроведение (в том числе этнофольклористика, этнофилология, этномузееведение), 7. Этнодемография и этноэкология, 12. Методы и техника этнологических исследований Паспорта научной специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология (исторические науки) ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Таким образом, диссертация Татьяны Владимировны Пашковой «Народная медицина карелов XIX – начала XXI века: опыт комплексного

исследования» представляет собой самостоятельно выполненную, законченную научно-квалификационную работу, которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Отзыв ведущей организации подготовлен заведующим сектором этнографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, доктором исторических наук Юрием Петровичем Шабаевым.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании сектора этнографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, протокол заседания № 3 от 11 мая 2018 г.

Заведующий сектором этнографии
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Институт
языка, литературы и истории Коми
научного центра Уральского отделения
Российской академии наук,
доктор исторических наук

Шабаев Юрий Петрович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского
отделения Российской академии наук

Почтовый адрес: 167982, ГСП - 2, Республика Коми,
г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26

телефон: (8212) 24-55-64

Адрес электронной почты: illh@mail.illhkomisc.ru

Веб-сайт: <http://illhkomisc.ru>

Подпись *Ю. П. Шабаев*

« 11 » 05 20 18 г.